



鲁中晨报

厚道齐地 美德淄博

05

2021年12月1日 星期三

编辑 王任辉 美编 王涛 校对 孙双

凡人凡事 尽善尽美

俯下身，做群众的贴心人

在淄博市桓台县果里镇，提起“老丁”，社区居民无不称赞。

老丁，本名丁乃勇，现任桓台县公安局果里派出所副所长，2004年从部队转业到淄博市公安局。从军营到警营，他用实际行动书写了数不尽的爱民故事，这名“身边的好人”用执着与坚守，感染着、带动着“身边的人”。

保平安，他建起800余人联防联控队伍

2004年，丁乃勇从部队转业到淄博市公安局，2008年，他主动要求到基层派出所工作。

“来到派出所后，老丁尽最大努力盘活社会资源，建立起一支以社区民警辅警、村居警务助理、小区物业管家、厂企保卫人员为骨干的800余人的联防联控队伍。”桓台县公安局果里派出所所长蔡光普说，丁乃勇一门心思研究如何做好社区警务工作，如何更好地服务群众，从组建联防联控队伍入手，真正将平安带到群众身边。

联防联控队伍成立后，成了辖区社会治理的一支重要力量，延伸了警务工作触角，织密了辖区治安防控网。“每当在辖区巡逻听大家说起老丁时，我都感觉特别自豪。因为老丁不仅是我从警的启蒙老师，还是我的入党介绍人。”果里派出所辅警张玉森说，“做起群众工作，老丁有很多高招、妙招，面对很多难题他总能迎刃而解，说到底，就是因为他心里装着老百姓。”

此前，辖区居民张桂英来

到果里派出所，指名道姓要找丁乃勇。交谈中，丁乃勇了解到，60多岁的张桂英，上世纪60年代初被养父母从江苏南京保育院领养，现在年龄大了想找一下亲人，并且已经在派出所采了血样。丁乃勇告诉老人，公安机关正在开展相关工作，如果有消息会第一时间通知。

随后，丁乃勇为张桂英拍了一段寻亲视频并在抖音发布，希望借助社会力量为其寻亲提供帮助。寻亲视频发出后，得到了社会的广泛关注，点击量高达23万余人次。

果里派出所辅警罗伟忠说，辖区内找老丁寻亲的群众还有好几个，对于这些人的情况，老丁都熟记于心，隔三差五就会向有关部门询问进展情况，然后就上门向群众通报进展情况，和他们拉拉家常。“通过这些事情，我从老丁身上学到了很多，也让我知道了‘人民警察为人民’的真正含义。”罗伟忠说。

基层派出所，调处纠纷、化解矛盾、巡逻走访，事无巨细，琐碎繁杂，老丁却如鱼得水、乐此不疲，始终把群众的小事当作自己的大事，想群众之所想，

急群众之所急，办群众之所需，一干就是13年。

解难题，少了真不行

对桓台鸿嘉星城社区物业经理张天会来说，一遇到难事，第一时间他就会想到找老丁。

鸿嘉星城社区现有单元楼125栋，居民1.3万余人，是桓台县最大的社区，因停车、噪音等问题引发的邻里矛盾纠纷也多。

今年4月，小区一名居民的下水管道堵了，疏通必须经过邻居的储藏室。由于之前两家有矛盾，邻居不同意。接到求助电话后，丁乃勇带领物业人员赶到邻居家，不料也吃了闭门羹。

然而，老丁并不气馁，一次不行，两次，两次不行，三次……这名居民不开门，他就站在门口等。最终，居民被感动，下水道得以顺利疏通。

“大到帮助老人找家，小到业主钥匙丢失等事，老丁都照单全收。他还会给我们传授处理此类事情的经验方法，少了真不行！”张天会感慨地说。

老丁如今是辖区的“网

红”，除了线下全力开展安全防范工作，线上他也积极通过抖音、微信、QQ等平台宣传安防知识。提起这些，有居民竖着大拇指夸赞：“他什么都会，是真真正正的‘能人’！”桓台县果里镇楼里村村民靳波说，他是老丁的“铁粉”。丁乃勇发布的小视频有防范宣传的、走访群众的、业务咨询的，靳波每条必看。

10月10日17时30分，丁乃勇在抖音里发布了一条视频：有人报警在柳泉北路发现一名走失老人，请大家扩散宣传。同时，他还在全镇各村的微信群里号召群众转发，努力寻找线索。

很快，丁乃勇就和这位老人的家属取得联系。当老人被家人接走后，老丁还在后续的视频中提醒广大群众，家里有老人的最好在老人手腕上佩戴定位手环，或在老人衣服上标记身份信息和家庭成员联系方式。“他的宣传充满正能量，这就是影响力。”靳波竖起了大拇指。

“老丁是热心肠，只要对群众有益的事情，他都会去做。”2020年，热心公益的退役军人

成晓峰牵头成立了桓台益民应急救援队，致力于为社会带来更多温暖。得到这个消息后，丁乃勇主动联系了成晓峰，并帮助联系政府相关部门，办理了相关手续，协助他成立了志愿组织。丁乃勇还充分利用辖区资源，带领益民应急救援队到辖区高校、居民社区等人员密集场所开展防火防盗、防诈骗等宣传活动。一系列活动的组织开展，不仅提高了这支队伍的协作意识和业务能力，也让社会上更多的人了解了益民应急救援队，队伍也从最初的3个人发展到了后来的80余人。今年7月，益民应急救援队赶赴河南郑州、卫辉、周口等地开展抗洪抢险，得到了社会各界的广泛认可。

“我是从农村走出来的，党教育了我，我愿意在社区忙活，让每家每户都能过上最放心、最安全的好日子。”无论是在市局机关，还是在基层派出所，老丁始终坚守着一份质朴初心——跟党走，做群众的贴心人！

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 胡正学

齐地往事

耿荫楼慧心利农

耿荫楼(也写作“耿胤楼”或“耿允楼”),字旋极,号嵩阳,北直灵寿(今河北省石家庄市灵寿县)人,明朝天启五年进士。天启年间后期,任临淄知县。

耿荫楼在临淄当政期间,沉毅果敢,富有谋略,为临淄人民做了很多好事。他曾打击邪教,铲除恶人,稳定了临淄的社会局面。

耿知县不但为官清正,务实能干,而且尊重科学,极富专业精神。作为一位著名的农学专家,他著有农学著作《国脉民天》。书中的“养种之法”篇提出了粒选方法,是人工选择原理的较早阐述,在明朝的农业科技史上享有盛名。

耿知县还针对临淄实际,创造性地提出了一种叫

作亲田(或者叫区田)的农业经营方法。他指导全县农民将自己耕种的农田分为五份,五分之四的田亩正常耕种,五分之一的田亩做“亲田”,进行精耕细作,重点管理。当遇到蝗虫灾害时,全家弃五分之四,全力保五分之一的“亲田”,以减少蝗虫灾害带来的损失。而且,这种方法五年轮换一遍,可以

使农民的所有田地都变成肥地。

耿知县这种控制经营规模,在有限的耕地面积上,集中人力、物力、财力,突出重点,以少胜多的方法,大大促进了临淄农业的发展,使得明末清初的临淄物阜民丰,百姓富足。

据《齐文化道德故事》
作者 姜健

评古论今

为官,最重要的是爱民。只有心里真正装着群众,才能想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难。为百姓谋利造福,才会产生一种使命感和责任感,工作起来才有方向和动力。如果忘记根本、背离群众,领导干部就没有扎根的土壤。

为官也要讲敬业务实。如果缺乏对事业的热爱和追求,没有一个积极向上的精神状态,是干不成事业的。

对干部来说,心里是不是装着群众,行胜于言。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉